

संस्थान में राजभाषा संबंधी कार्यों का निरीक्षण रिपोर्ट

भाकृअनुप-केन्द्रीय पटसन एवं समवर्गीय रेशा अनुसंधान संस्थान, बैरकपुर, कोलकाता में भारत सरकार नीति के प्रावधानों के कार्यान्वयन में हुई प्रगति का निरीक्षण दिनांक 24.11.2021 को श्रीमती सीमा चोपड़ा, निदेशक (राजभाषा) एवं श्री मनोज कुमार, मुख्य तकनीकी अधिकारी (राजभाषा), भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद, नई दिल्ली के द्वारा किया गया। निरीक्षण के दौरान संस्थान में हो रही राजभाषा संबंधी गतिविधियों के कार्यान्वयन के लिए अब तक किए गए प्रयासों का विवरण डॉ. कुमार निशांत चौरसिया, वैज्ञानिक एवं प्रभारी, हिन्दी कक्ष के द्वारा पावर प्वाइंट के माध्यम से विस्तार पूर्वक प्रस्तुत किया गया। इस अवसर पर परिषद के द्वारा निर्धारित राजभाषा संबंधी निरीक्षण प्रपत्र को भी पावर प्वाइंट के माध्यम से प्रस्तुत किया गया। निदेशक (राजभाषा) एवं मुख्य तकनीकी अधिकारी (राजभाषा) ने संस्थान में हिन्दी कार्यों की हो रही प्रगति पर प्रसन्नता व्यक्त की। निरीक्षण के दौरान इस बात पर संतोष व्यक्त किया गया कि राजभाषा विभाग द्वारा जारी वार्षिक कार्यक्रम के अनुसार "ग" क्षेत्र के लिए 55 प्रतिशत के निर्धारित लक्ष्य से भी अधिक हिन्दी में पत्राचार हो रहा है। निरीक्षण के दौरान वांछित अभिलेख उपलब्ध भी कराये गए जैसे कि (1) हिन्दी कार्यान्वयन समिति की बैठकों के आयोजन की फाइल (2) तिमाही प्रगति रिपोर्ट की फाइल (2) तिमाही प्रगति रिपोर्ट फाइल (3) हिन्दी प्रशिक्षण संबंधी फाइल (4) धारा 3(3)/आदेशों की फाइलें (5) आवक तथा जावक रजिस्टर (6) हिन्दी कार्यशालाएं व हिन्दी पखवाड़ा संबंधी रिपोर्ट (6) रबड़ की मोहरें व पत्र शीर्ष (7) वर्ष भर में प्रकाशित 2 राजभाषा पत्रिकाएँ तथा (8) प्रत्येक पन्द्रह दिनों के अन्तराल पर जारी हिन्दी माध्यम से कृषि सलाह सूचनाएं इत्यादि। इस दौरान श्रीमती सीमा चोपड़ा, निदेशक (राजभाषा), भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद, नई दिल्ली ने अपनी संबोधन के दौरान संस्थान के निदेशक, डॉ. गौरांग कर के राजभाषा हिन्दी के प्रति गहन लगाव की भूरी-भूरी प्रशंसा की तथा हिन्दी के प्रति उनकी आस्था को संस्थान में राजभाषा के प्रति सकारात्मक माहौल के लिए प्रेरक बताया। निदेशक (राजभाषा) ने संस्थान में हो रही समग्र राजभाषा प्रगति पर प्रसन्नता जाहिर की। आगे उन्होंने राजभाषा संबंधी कार्यों की गतिशीलता लाने हेतु कुछ आवश्यक सुझाव भी दिए। निरीक्षण के दौरान राजभाषा कार्यान्वयन समिति के सभी सदस्य उपस्थित थे। राजभाषा निरीक्षण बैठक में सरकार द्वारा जारी कोविड-19 के दिशा-निर्देशों का पूर्णतः पालन किया गया।

डॉ. सुरेन्द्र कुमार पाण्डेय, प्रधान वैज्ञानिक एवं सदस्य, राजभाषा कार्यान्वयन समिति के धन्यवाद ज्ञापन के साथ निरीक्षण बैठक का समापन हुआ।